1. VLASTNOSTI PRIRODZENYCH CISEL A POCTOVE OPERACIE S NIMI

1.1 ZAKLADNE MATEMATICKE OPERACIE

Scitanie Odcitanie

5 + 2 = 7 7 - 5 = 2
s¢itanec séitanec sucet menSenec  mensSitel’ rozdiel
Ndsobenie Delenie

5 : 8 = 40 40 : 8 = 5
Citatel Citatel sucin mensenec mensitel’ podiel

1. Poditaj spamaditi:

a) 7600 + 350 =

b) 34 800 + 9 200 =

c) 168 000 + 75 000 =
d) 98 000 + 45 500=

e) 1 350 000 + 78 000 =

f) 5800 -3 700 =

g) 42 500 — 5 000=

h) 99 000 — 10 500 =

i) 200 000 — 24 800 =

j) 1 000 000 — 324 000 =

2. Vypocitaj:

a) 1 987 + 83 456 + 17 845 =

b) 34 768 — 1 987 — 30 521 =

c) 150 000 — 8 940 — 520 — 99 =
d) 17 017 — 71— 170 — 7 100 =
€) 22 684 — (5 674 + 4 681) — 9 765 =

f) 18 987 — 6 527 — 2 543 =
g) 716 + 26 — 385 =

h) 4120 — 1318 — 2 635 =

i) 11290 — 7 347 — 1 915 =

j) 4916 — 2310 1 641 + 1035 =

K) 690 +5043 +4 774 =

1) 9191 + 87 134 + 147 856 =

m) 94 147 + 3480 + 824 + 13421 =
n) 1374 — (697 +514) =

0) 22 854 + 3629 — 18 364 =

p) 54 682 — 3217 — 17 694 + 5 263 =
r) 7 212 — (415 + 5 096) =

s) 13090 — (27 481 - 18 683) =

t) (7653 -827)—(1311+3495)=
u) (8216 — 3 427) — (5613 — 925) =

3. Doplii Cisla do scitacej pyramidy.

| 1430 ; 455 i2300-|

4. Doplii Cisla do odCitacej pyramidy.

[ 1928 | 840 I 1350 |

13400 8200




5. Vypocitaj spamiiti.
Vzor: 18.2=36 (10.2=20; 8.2=16; 20+16=236)

a)12. 4= f)13.8= K)25.3 = p)31.3= V)12.9=
b)15.6 = 9)29.2= )45.2= N27.2= x) 16 . 4 =
€)26.4= h)50.4= m)14.7 = $)19.5= y) 21.5=
d)35.3= )19.3= n17.6= t)24.3= 2)49.2=
e)14.6 = j18.2= 0)28.3= u)18.5= w)32.4=

6. Vypocitaj spamiiti.
Vzor: 91:7=13 (91 sirozdelimena70a21;70:7=10;21:7=3;10+3=13)

a)60:5= e)38:2= i)51:3= m)92:4= N75:5=
b)72:4= f)99:3= j)98:7= n)78:6= 5)48:3=
c)84:6= g)70:5= k)80:5= 0)100:5= t)52:4=
d)36:3= h)96:8 = )64 :4= p)84:7= uy72:6=

7. Vypocitaj spamiiti:

a)7.10= f) 80 . 2000 = k) 200 : 10 = p) 5500 : 500 =

b) 60 . 100 = g) 700 . 300 = 1) 6 000 : 1000 = r) 1200 : 60 =

c) 820 .1 000 = h) 210 . 400 = m) 73 000 : 100 = s) 9300 : 300 =

d) 930 . 100 = i) 9.000 . 700 = n) 880 000 : 1 000 = t) 12 000 : 4 000 =
e)8031.10 = j) 50 . 8 000 = 0)9300000:10000= u) 48000 000 : 20 000 =

8. Vypocitaj:

a)58 .5 = h)3.769 = 0)5.76619 = X) 6 . 207 146 =
b)8.17 = )5.2184= p)9.12287 = y) 517 035. 3 =
)9.78= j)7.3296= r7.68004 = z)5.835720 =
d)56.3= k)8.5107 = s)2.79928 = a;) 3. 609 004 =
£)210.2 = 1)7.192 = t)54 139 .4 = by) 6. 203 015 =
f)6.63= m) 1485 . 4 = u) 37 261.8 = c1) 7. 412 005 =
g)4.28= n)9.7315= V) 4.62845 = dy) 865291 . 3 =

9. Vypocitaj pisomne:

a) 23 .79 = g) 3418 .54 = m) 296 . 586 = t)329 . 5481 =
b) 847 .62 = h) 36 . 8 296 = n) 814 . 872 = u) 225 . 6 974 =
c) 951.92 = i) 27 . 587 = 0) 652 . 7 809 = v) 318.529 =
d) 1289 .23 = j)9528.76 = p) 308 .916 = X) 458 .923 =
e) 6419 .69 = K) 6 341. 24 = r) 538 . 605 = y) 103 . 8209 =
f)52.9203 = ) 72 .5 208 = 5) 275 .872 = 2) 2 578 . 406 =



10. Vypocitaj a urob skusku sprdavnosti:

a)4372:5= €) 243005 = )4532:6= m) 57 652: 2 =

b) 7567:9 = f) 46 947 : 3 = j)2843:9= n) 412584 : 8 =
©)1242:3= g)2492:8= K) 86 714 : 5 = 0) 153456 : 7 =
d) 7865 :6 = h)53812:7 = ) 192824 :3 = p) 238102:9 =

11. Vypocitaj a urob skusku spravnosti:

a) 3981 :26 = g) 18 791: 19 = m) 35 267 : 54 = t) 158 722 : 14 =
b) 10 856 : 17 = h) 32 976 : 16= n) 5345 : 62 = u) 410 788 : 62 =
c) 21920 : 85 = ) 34570 : 48 = 0)83420: 27 = V) 927 236 : 34 =
d)32674:62= j) 5592 ; 24= p) 29315 : 28 = X) 359 237 : 48 =
€)5724:54 = k) 18 260 : 35 = 127 622:38 = y) 186 574 : 94 =
f) 3541 : 25 = )3504: 73 = s) 44 016 : 56 = 7) 631 290 : 42=

12. Vypocitaj a urob skusku sprdavnosti:

a) 38 790 : 210 = h) 60 996 : 442 = 0) 487 380 : 726 = x) 405 800 : 260 =
b) 98 136 : 321 = i) 784 082 : 689 = P)6930000:462=  y)17904: 235=
C)189688:524=  j)1204:301= r) 76 041 : 497 = 7) 328 645 : 612 =
d) 22 688 : 709 = k) 150800:250=  s)41837:789 = W) 512 093 : 435 =
e) 73 830 : 690 = 1) 38 406 : 196 = t) 640 046 ; 425 =

f) 71757 : 357 = m)321432:908=  u)45450:140 =

9)856432:703=  n)101826:934=  v)82613:681=

13. Vydel’ a urob skusku spravnosti:

a)1867:2= f) 7344 : 36 = K) 5536 ; 307 =
b) 2653:8 = 4) 292624 = ) 35585 : 119 =
c) 1056 : 16 = h) 4314 : 52 = m) 73 026 : 173 =
d) 4545 : 15 = i) 5496 : 124 = n) 9042 : 299 =

j) 2164 :516 = 0) 58 157 : 526 =

14. Vypocitaj:
a) sucet, ak je jeden scitanec 3 728 a druhy je o 530 vACSi.
b) rozdiel, ak mensenec je 4 307 288 a mensitel’ 472 008.
c) rozdiel, ak mensitel’ je 5 899 je mensenec je o 4 000 vacsi ako mensitel’.
d) st¢in najvacsieho dvojciferného Cisla a najvacsieho trojciferného ¢isla.
e) sucin, ak vies, ze jeden Cinitel’ je 507 a druhy je od neho o 345 mensi.
f) sucin, ak vies, Ze jeden ¢initel’ je 618 a druhy ¢initel’ je 3-krat mensi ako prvy Cinitel’.
) delitel’, ak vies, Ze delitel’ je 234 a podiel je 0 43 mensi ako delitel’.
h) delitel’, ak delenec je 12 543 a podiel je 4 181.
I) rozdiel, ak mensenec je 43 218 a mensitel’ je 6-krat mensi.
J) stcin, ak jeden Cinitel’ je 528 a druhy je 2-krat mensi.




K) s¢itanec, ak sucet dvoch ¢isel je 76 248 a jeden scitanec je 4-krat mensi ako stcet.
I) stonasobok rozdielu Cisel 92 a 57.

m) sucin najvacsiecho dvojciferného ¢isla a najvacsieho trojciferného Cisla.

0) stcin, ak je jeden Cinitel’ 507 a druhy je od neho o 345 mensi.

p) sucin, ak je jeden Cinitel’ 618 a druhy Cinitel’ je 3-krat mensi ako prvy Cinitel’.

r) cislo, ktoré po deleni ¢islom 123 dava vysledok 456 a zvysok 2.

S) delenec, ak delitel’ je 234 a podiel je 0 43 mensi ako delitel’.

15. Ur¢ delenec, ak plati:

a) delitel’ je 15, netplny podiel je 8 a zvysok je 7

b) delitel’ je 9, neuplny podiel je 23 a zvysok je 6

c) delitel’ je 143, neuplny podiel je 92 a zvysok je 100.
16. Vypocitaj:
a) 0 kol’ko je ¢islo 12 505 vacsie ako ¢islo 8 007.
b) o0 kol’ko je vac¢si sucin Cisel 49 a 26 ako ich sucet.
¢) 0 kol’ko je vacsi rozdiel ¢isel 390 a 13 ako ich podiel. b
d) o kol’ko je vacsi sucet Cisel 60 a 50 ako ich rozdiel. O
e) kol’kokrat je mensi podiel Cisel 125 a 25 ako ich sucin. O o ;
f) ktoré ¢islo je 20-krat vicsie ako ¢islo 600. Ve
g) kolkokrat je ¢islo 15 mensSie ako ¢islo 1 080.
h) ktoré ¢islo je o 56 mensie ako ¢islo 720. e 1

17. Ako sa zmeni . - »
a) sucet 115 + 263, ak oba s¢itance zvacsime o 20? —— =
b) rozdiel 1 280 — 150, ak mensSenca zmensime o 15 a mensitel'a zvéi(:éimeé@%l g
c) sucet 1 804 + 2 000, ak prvého sé¢itanca zvacsime o 13 a druhého zmensime o 5?

18. S¢itaj: 7634210+ 5241 =

Potom:

a) Zmen jeden zo s¢itancov tak, aby sucet bol vac¢si 0 520.
b) Zmen jeden zo scitancov tak, aby bol sti¢et mensi o 240.
¢) Zmeii oba scitance tak, aby bol sucet o 90 vacsi.

d) Zmen oba scitance tak, aby bol sucet o 190 mensi.

19. Odcitaj:  3785-1242 =

Potom:

a) Zmen mensenca tak, aby rozdiel bol va¢si o 320.

b) Zmen mensitela tak, aby rozdiel bol o 70 vacsi.

¢) Zmen mens$enca aj mensSitel’a tak, aby rozdiel bol vacsi o 20.

d) Zmen menSenca aj menSitela tak, aby rozdiel zostal nezmeneny.

20. Vypocitaj Cislo, ktoré po deleni Cislom 123 dava vysledok 456 a zvySok 2.

21. Zapis a vypocitaj:

a) od stctu ¢isel 312 a 748 odcitaj sucin Cisel 9 a 56.

b) sucin ¢isel 360 a 45 zmensi desat’krat.

C) sucin Cisla 28 a ¢isla 64 zmenSeného o 15.

d) podiel ¢isel 2 640 a 48 zvacsi devatkrat.

22. Vypocitaj stiCet najmensieho pétciferného ¢isla a najvacsieho parneho trojciferného Eisla.



1.2 VLASTNOSTI MATEMATICKYCH OPERACII

- Sucet sa nezmeni, ak vV iom zmenime poradie s¢itancov: 5+ 11=11+5

- Ak ma sucet viac s¢itancov, mdézeme z nich vytvorit’ skupiny, ¢isla v skupinach sé¢itat’ a potom
spocitat’ Ciastkové sucty: 8 + 9+ 21 +102 =(8 + 102) + (21 +9) =110 + 30 = 140

- Sucin sa nezmeni, ak v iom zmenime poradie ¢initelov: 7.9=9 .7

- Ak ma sucin viac ¢initelov, mézeme z nich vytvarat’ skupiny, ¢isla v skupinach vynésobit’ a potom
vynasobit’ ¢iastoéné vysledky: 2.6.5.10 =(2.10).(6.5)=20.30=600

- Sucet nasobime tak, ze vynasobime kazdého scitanca a takto vzniknuté suciny spocitame.
(9+4).2=13.2=26atojetoisté ako(9+4).2=9.2+4.2=18+8=26

- Pri od¢itani a deleni nem6zeme zmenit poradie Cisel!

- Ak sa v sucine 'ubovol'ného poctu Cinitel'ov hoci len jeden z Cinitel'ov rovna 0, rovna sa 0 aj cely

sacin. ‘y

1. Vypocitaj: s 0.0 R
a) 57 +24a24+57 d) 34+ (16+4)a(34+16)+ 4
b) 25.32a32.25 e)5.(6.12)a(5.6).12
c) 28—-15a15-28 f) 36:12a12:36
2. Vyuzi pravidlo 0 zamene scitancov a spamdti vypocitaj:
a) 720+ 90+ 80 = c)33+38+62= e) 730+ 900 + 2 100 =
b)49+70+51= d) 540 + 180 + 160 = f) 1800 + 440 + 1 200 =
3. VyuZi pravidlo 0 zamene poradia Cinitel’ov a spamiiti vypocitaj:
a)5.78.2 = €)250.30.2= e)25.0.4.10=
b)4.22.5= d)25.41.4.10= )25.45.4.2.1=

4. Vypocitaj (najskor porozmyslaj o vhodnom postupe).
a) 203 +203 +203 + 203 =

b) 311 +52+52+52-11+52=

c) 14+8+14+14+8+14-8+14+8=

5. Vypocitaj ¢o najvyhodnejsie:

a) 489 + 1+ 499 + 11 = d)4.56.25= g) 5.6.20.8=
b)9+30+91+65+5= £)50.79.2 = h) (8.127+2.127).0=
C)97+193+8+3+7= f)8.127+2.127 = i)3.20.50.30=

1.3 SLOVNE ULOHY
1. Na usitie 7 oblekov je potrebnych 35 metrov latky. Do dielne priviezli 1 754 metrov latky. Kol’ko
oblekov z nej usiju?

2. Na jedno CD moéze byt nahratych 70 minat hudby. Kol'ko CD potrebujeme, ak chceme nahrat’
1 250 minat?

3. Sedemhlavy Florosaurus sa zivi kvetinami. Jeho tri hlavy zozeru za tyzden 15 kg kvetin. Aka je
tyzdenna spotreba kvetin Florosaura, ked’ kazd4 jeho hlava zozerie rovnako?



4. Carodejnik a jeho uéen dostali od starenky, ktorej pomohli, kosik s 30
buchtami. Pod’akovali sa a putovali d’alej. Ked’ presli hodny kus cesty,
rozhodli sa, Ze sa posilnia. Carodejnik zje za minutu tri buchty, u¢ef dve.
Zacali jest spolu, no po Styroch minutach carodejnik povedal ze ma dost’. Za
kol'’ko mintut dojedol ucen zostavajuce buchty?

5. Od babky som dostal 6 balickov cukrikov. Prvé tri balicky stali po 70 centov a zvy$né boli
drahsie ako prvé tri. Kol’ko centov stali zvys$né balicky, ak spolu babka zaplatila 426 centov?

6. Kino ma 18 radov a v kazdom rade je 10 sedadiel. O 1. az po 7. rad stali vstupenky 30 centov, od
8. po 12. rad stali 60 centov a od 13. po 18. rad stali 1 euro. Kino bolo vypredané. Kol'ko penazi
vyzbieral pokladnik Alfonz za vstupenky?

7. Po kine si §la rodinka Delenych kupit’ zopar ¢okoladovych ty¢iniek. Filip bol
vel'mi zvedavy, a tak sa zattlal do skladu. V bufetovom sklade mali 2 364
cokoladovych tyciniek, kokosovych bolo o 987 viac ako ¢okoladovych
a pistaciovych bolo 2-krat menej ako ¢okoladovych. Kolko ty¢iniek mali spolu?

8. Petkov otec zarobi mesacne 930 eur. Jeho mama o 180 eur menej. Za najomné platia 400 eur, za
elektrinu zaplatia 80 eur, za plyn 110 eur a za telefén 48 eur. Kol'’ko penazi im zostane po zaplateni
tychto vydavkov?

9. Pocet obyvatel'ov dediny pred desiatimi rokmi bol 2 346. Za poslednych desat’ rokov pribudlo 234
obyvatel'ov a odst'ahovalo sa alebo zomrelo 183 obyvatel'ov. Aky je v st€asnosti pocet obyvatel'ov?

10. Vytah ma nosnost’ 320 kg. Najviac kol’ko balikov, ktoré maju po 15 kg mdze nim odviezt
skladnik, ktory vazi 76 kg?

—

11. Vlakova siprava ma 6 vozilov a v kazdom 72 miest na sedenie. Kol'ko ostava ] vt 1] ]
volnych miest, ak je uz 29 miest obsadenych?

12. Deti v tabore spali v hlavnej chate v 16 dvojpostel'ovych izbach a 23 trojpostel'ovych
izbach. Dal3ie spali v 8 chatkach. V kazdej chatke bola jedna §tvorpostelova a jedna trojpostelova
izba. VSetky izby boli pocas tabora obsadené. Kol'ko deti bolo v tabore?

13.V spevokole skoly je 24 dievcat a 18 chlapcov. V Sachovom kriizku je 7-krat menej ziakov.
Kolko ziakov je spolu v obidvoch krizkoch?

14. V predajni obuvi predali za den 52 parov obuvi po 23 € za par, 29 parov po 39 € za par a 18
parov po 59 € za par. Kol’ko eur dostali spolu?

ANV w

15. Na rekonstrukciu Skoly dostala obec p6zicku 75 204 €. Pozi¢ané peniaze musi vratit’ pocas troch
rokov v pravidelnych mesac¢nych splatkach. Kolko eur musi vratit' kazdy mesiac ?

16. Na skladke odpadu bolo 74 ton odpadu. Kol'kokrat sa otocilo 6-tonové vozidlo, kym odviezlo
vSetok odpad?

17. Pokladnik mé vyplatit’ nasledujice sumy: 369 €, 1 426 €, 694 €, 1 242 €,

f‘ 3238 5-;5?;‘; v 859 € a 219 €. Kol’ko stoeuroviek, desateuroviek, pateuroviek
2 4 VL LRV &'% a jednoeuroviek objedna v banke, aby mohol vyplatit’ kazdi sumu presne
3 4 a podl'a moznosti v najvacsich bankovkach a minciach?
®@0ce0



18. Do obchodu doviezli 8 balikov mineralky. V kazdom baliku bolo 6 flias. ESte v ten den predali
z nej 12 flias. Kol’ko flia§ mineralky im zostalo na druhy den?

19. Pred budovou skoly vysadili ziaci 4 rady ruzi po 12 krikov. V parku pri §kdlke vysadili 6 radov
ruzi po 9 krikov. Kde vysadili viac ruzi a 0 kol’ko?

20. Polovi¢ny listok na autobus s Ivanova do Pavlova stoji 8 centov. Kol'ko zaplati za vsetky listky
ucitel’, ktory cestoval s 23 Ziakmi tam aj spat™?

21. Vo velkej kinosale je v jednom rade 36 sedadiel. V menSej sale sa do jedného radu zmesti 23
sedadiel. V obidvoch salach je 21 radov sedadiel. O kol’ko viac divakov sa zmesti do velkej saly ako
do malej?
22.V bytovom dome je medzi podlaziami 19 schodov a iba od prizemia po 1.
- podlazie je menej schodov. Kol'’ko podlazi ma dom, ak je v dome 124
{ - schodov? Kol’ko schodov je od prizemia po 1. podlazie?

P 23. Tomésov otec pracoval $est’ mesiacov v frsku. Jeho priemerny mesaény
plat bol 2 248 €. Po ukonceni prace dostal k platu odmenu 1 326 €.
Kol'ko eur zarobil Tomagov otec po¢as svojho pracovného pobytu v irsku?

24. Mat’a pomahala trénerovi pisat’ diplomy. Napisanie prvého jej trvalo 6 minut, napisanie kazdého
d’al§iecho 4 minuty. Kol'ko diplomov napisala za 34 minut?

25. V Skatuli st 4 skatul’ky a v kazdej skatul’ke su 3 balicky.V kazdom balicku
su 2 auticka.

Vypocita;j:

a) Kol’ko auticok je v obale?

b) Kol’ko obalov musime rozbalit,, aby sme vybalili vSetky auticka z debny?

Detské ihrisko

26. Vypotitaj z tdajov v obrazku: O\ T~

a) Martin kazdu stredu odprevadi sestru do $kolky a i IH( AAd g

potom pokracuje d’alej do $koly. Akt dlhii cestu prejde i Ton Nt T g0 ﬂ‘]

kazdu stredu z domu cez Skélku az do Skoly? /// 3,,5\,\;\\ g "‘,‘
é:::v _ 23%m X ,"/VIESS i \\3(\‘) m

b) Cestou domov zo $koly Martin nakapi podl'a maminho jJoi¢ %Sk u‘

463m Loty \

zoznamu V obchode, zastavi sa po sestricku v skolke a
ide domov. Aku dlhu cestu prejde cestou domov?

|
— S |
—® Jazero

c) V piatok sa Martin po vyucovani chystal s priatel'mi k blizkemu jazeru na vylet. Rano, cestou do
skoly, sa s nimi stretol na detskom ihrisku a spolo¢ne isli do obchodu, kde si nakupili obCerstvenie
a susienky na poobednajsi vylet a pokracovali do Skoly. Akt dlhu cestu presiel Martin v tomto
pripade?

d) Podvecer sa Martin vratil z vyletu domov od jazera najkratSou cestou. Aka dlha bola?

27. Ked’ Peter spocital svoje karticky futbalistov, zistil Ze ma dvakrat menej karticiek ako Rast'o
a patkrat menej ako Martin. Ak ma Martin 1 250 karti¢iek, kol'ko karti¢iek ma Peter a kol’ko Rast'o?



1.4 PORADIE MATEMATICKYCH OPERACII

1. Doplii spravne tvrdenia:
a) Ked’ sa v priklade nachadzajt zatvorky, ako prvé pocitame to, o je

b) Ak sa v priklade nachadzaju iba poctové operacie s¢itanie a od¢itanie, pocitam

c¢) Ak sa v priklade nachadzaju iba poétové operacie nasobenie a delenie, pocitam

d) Ak sa v priklade nachadzaji niektoré z operacii s¢itanie a od¢itanie a sucasne niektoré operacie
nasobenie a delenie, najprv pocitam

2. Vypocitaj:

a) (315 + 275) : (36 : 18) = K)724-9.6+7.8=

b) (99:9). (73 -28) = )58 +99:(35-32).3=
€)26.(27-3.9)= m)180:(3.10)+76-8:4=
d)130: (25-3.5) = n) (550 : 10 — 15) . 4. 20 =
€)270:30+8.4 = 0) 360 : (14 —5) +270: 10 =

f) (25+17).15:3 = p) 9000—6000:(480:8).2=
g) (280-40.3):4= N6.50:3+241-84=
h)819:(39:13.3) = : s) (420 : 70) + 8 600 — (56 — 15) =
i) 200 — (50 + 35) : 5 = T p17.(@2:9)=

j)315+7.60 = u) (1400-300):11 =

Ak treba upravit’ vyraz, ktory obsahuje malé aj hranaté zatvorky, postupujeme tak, Ze

najprv urobime vypocty v malej zdtvorke.

PRIKLAD: [(50-30):4].2 =(20:4).2=5.2 10

3. Vypocitaj:

a)24:4+66:2-(13+17) + (27 +4) . 6= ) (17+522:6).7—(384:4+37)+36-24=
b)224:7+34.9-56+(32.9-54).5+23= m)510.(35+7.19+23.3) =
€)240:6-40:2+561:17+77:11= n)63+(15.45):9=
d)(5706:9):2-(213:3+91:7) = 0) (395.52 - 603) . 25 - 960 : 24=
€)240:8-30:2+561:17+66:11= p)3542+193.4:2=
f)2631-5382:6+125.6= N269:6+5625:9=
g)1852+956.4-2286:3= S)7483:7+256:8=

h) 967 .8-8065:5+2789 = t)240:8-30:2+561:17+66:11=
i)(240:8-30):2+(561:17+66):11= u) (395.52-603).25-960:24 =

j) 395.52-603.25-960:24 = vV)[(25.2-10):4].7=

K) (18.21—-24:4):[144:(192-180) ]=

4. Vypocitaj:

a)(62.5-100):5 -2.(7-3) = c)(81:9-144:24).13—-(72:8-200:50).7 =
b)(51:17+7).4-(20-15):5= d)(300.2-50.4):4-(80.6-2.100):12=



) (99-9.10).9+(7+6.5+3).2=  i)(121:11-8-2).(33-26.13+3.3)=
f)19+[2.(48-10.3-7)] = H[49-6.8).2+7.7]:3=
9)6.[(4.9+3.7).1-5.7] = K)108-[24— (26 -2.12).4+3.(54:9+4)]=
h) (7845:5+678.0):3=

5. Vypocitaj cCislo ukryté pod kartickou. Najprv povaZuj za ukryté Cislo vsetko, co je

V zdtvorkdch [ ], a potom vs$etko, ¢o je v zatvorkdch ( ).

[([]:32-1640:82).7]:40=284

6. Vypocitaj rozdiel medzi vysledkami prikladov v kaZdej dvojici.
a)3.28+105.9-888 = 3.(28 +105).9-888 =
b) (948 -76).2+55:(11-6) 948 -76.2+55:11-6=

7. Pismend vo $tvorci nahrad’ vysledkami prikladov.
Ak su tvoje vysledky spravne, tak sucin ¢isel v kazdom riadku je rovnaky a sucet vSetkych ¢isel vo

Stvorci je najmensSie trojciferné ¢islo zapisané réznymi Cislicami.

a =89 — (25 + 37 + 24) f=1467:163 a | b c
b=(9.16-24):20 g=[4.(219-67)]: (153 + 455) d | e | f
c=5.(29+18)-231 h=(8.23.9):23 g [ h |
d=98+4.13-148 i =540:45-418: 38

e=(10.3.34): 255

8. Vypocitaj spamiiti:

a)(170+230):5= d)(60.5):5= g)(420:2):7= @Lﬂ
b) (570 + 110) : 10 = e)(9.40):6= h) (560:8):10 = :
c) (850 -220):9 = f)(70.6):3 = i)(270:3):9=

9. Vypocitaj spamiiti:

a)3.98+7.98= b) 16 . 365 -6 . 365 = c)19.406:19=

10. Napis pomocou zdatvoriek a vypocitaj:

a) sucet Cisel 8 a 6 nasobeny Cislom 4. d) rozdiel ¢isel 12 a 4 nasobeny ¢islom 5.
b) stucet ¢isel 9 a 6 deleny Cislom 3. e) rozdiel Cisel 14 a 8 deleny ¢islom 2.

C) sucet Cisel 5 a 6 ndsobeny suctom Cisel 4 a 5.  f) sticet Cisla 709 a podielu Cisel 212 784 a 403.

11. Doplii dvojice zatvoriek tak, aby platili uvedené rovnosti:
a)2+9.8+7=165 c)5+2.4=28 e)2.0+4-5=3 0)4.9+5=64
b)6+8+4.0 =0 d)2:2.1+3=4 f)2+3:5+7=8 h)3.7-5+9=15



Y /‘ . 12. Vypocitaj éo najjednoduchsim sposobom.

( \9 Y (4.3)+(5.3)= (9.6)—(5.6)= (8.5)+(2.5)=

\,\f 6.4)-3.4)= 5.49)+(2.4)= (7.4)-(6.4=

/ : N /J .13, VyuZitim postupu 7 predchadzajice ulohy doplii chybajuce Cisla:
(4.2)+(2.2)=__ .2 (5.4)+(4.4)=___ .4
(6.3)+(_.3)=8.3 (7.5)-(3.5)=____ .5
(4.6)-(3.6)=___ .6 (7.2)-(__.2)=5.2

14. Skombinuj ¢isla a znaky matematickych operacii v kruhu tak, aby si dostal uvedené vysledky.
Kazdé ¢islo pouzi len raz, znaky nemusis pouzit’ vSetky. Mozes pouzit’ aj zatvorky.

° D "
2

N ) =2
4

: [ ]:49
-

[ ]:42

1.5 NAVZAJOM OPACNE MATEMATICKE OPERACIE

1. Vypocitaj:

A)420:2.2= C)41.3:3=
420:2.2:2= 41.3:3.3=
420:2.2:2.2= 41 .3:3.3:3=

B)180+5-5= D) 316 —16 + 16 =
180+5-5+5= 316 -16+16—-16 =
180+5-5+5-5= 316 -16+16—-16 + 16 =

2. Jakub 11-krat vynasobil 100 ¢islom 10 a potom ho 10-krat vydelil ¢islom 10. Aké ¢islo dostal?
3. Zuzka 8-krat vydelila ¢islom 256 ¢islom 2 a 6-krat ho vynasobila ¢islom 2. Aké ¢islo dostala?
4. Od ¢isla 930 sme 15-krat odcitali 31 a 16-krat pripocitali 31. Aky je vysledok?

5. K ¢islu 82 sme 6-krat pripocitali 53 a 4-krat od¢itali 53. Aky je vysledok?

6. V spankovom $tadiu mali akciu. Zakaznik, ktory si kiipil matrac, ho mohol do 10 dni vratit’
a dostal spat’ plnu sumu. Pocas akcie si kipilo matrac za 99 eur 16 l'udi a piati z nich ho vratili.
Kolko utfzili v predajni za matrace pocas akcie?

7. Ked’ k neznamemu ¢islu pripocita$ 25, dostanes 75. Aké je nezname Cislo?
8. Ked’ k dvojnasobku neznameho c¢isla pripoc€itas 300, dostanes 450. Aké je nezname Cislo?
9. Ked’ k dvojnasobku neznameho &isla pripocitas 38, dostanes 216. Aké je nezname Cislo?

10. Ked’ od polovice nezndmeho ¢isla odc¢itas 7, dostanes 203. Aké je nezname ¢islo?



11. Ked’ od polovice neznameho ¢isla od¢itas 39 dostanes 81. Aké je nezname ¢islo?
12. Ak nezname Cislo vynasobi§ 7 dostanes$ 77. Aké je nezname c¢islo?

13. Ak nezname ¢islo vynasobis 100, dostanes$ 14 500. Aké je nezname ¢islo?

14. Ak nezname ¢islo vydeli§ 12, dostanes 144. Aké je nezname Cislo?

15. Doplit chybajuce Cisla:

.56 +56 170 275 -75 1 95
R > > > > > 115
.23 .14 42 7 46 142
—» — 743820 [ > >

16. Myslim si ¢islo. Vynasobim ho ¢islom 30 a k st¢inu pripocitam 500. Na ktoré ¢islo som myslel,
ked’ som dostal vysledok 800?

17. Myslim si ¢islo. Vynasobim ho ¢islo 10 a k sucinu pripo¢itam 500. Ktoré ¢islo som si myslel,
ked’ som dostal vysledok 520?

18. Myslim si ¢islo. Ak od Stvrtiny tohto ¢isla od¢itam ¢islo 30, dostanem 20. Ktoré ¢islo som si
myslel?

19. Myslim si ¢islo. Ked’ k nemu pripocitam 12 a stcet vynasobim tromi, dostanem 120. Aké ¢islo
som si myslel?

20. Myslim si ¢islo. Ked’ od neho od¢itam 150 a rozdiel vydelim desiatimi, dostanem 35. Ktoré
¢islom som si myslel?

21. Ak nezname cislo vynasobime tromi a odpocitame 53, dostaneme ¢islo 277. Ur¢ nezname ¢islo.

22. Myslim si ¢islo. Ked’ ho vydelim 25 a k podielu pripo¢itam 63, dostanem najmensie trojciferné
¢islo. Ktoré ¢islom som si myslel?

23. Doplii chybajuce ¢isla tak, aby platili rovnosti:

a) 60 : =12 k) 828: =69

b) 25. =75 )} 1243 =8

c) 18 300 + = 19800 m) + 25500 =27 800
d) 7 050 - =5070 n) -14250=1 750

e) +3768 =12 605 0) 32 724 - =15 754

f) -5482 =19 307 p) +9078 =21 627

0) :8=3 r) 828 : =69
h) 8 096 + =9432 S) -6 754 =231

i) : 82 =256 t) (200 500 — 57 408) : =83

i) :(81.3-3.6)=349



24. Oznad postup, ktorym dostanes z Cisla y Cislo x. Cislo x vyndsob tromi a K vysledku
pripocitaj 30. Dostanes Cislo y.

X > > y

25. K ¢islu x pripocitaj 12, vysledok vydel tromi, od vysledku od¢itaj 8 a dostanes Cislo y. Nakresli
schému a vyznac ako z ¢isla y dostanes ¢islo x.

26. Cislo x vydel piatimi, od vysledku od¢itaj 18, k vysledku pripo¢itaj 11, vysledok vynasob
O0smimi, vysledok vydel Styrmi a dostanes ¢islo y. Nakresli schému a vyzna¢ ako z ¢isla y dostanes
¢islo x.

27. Cislo x vynasob piatimi, od vysledku od¢itaj 8 a dostanes 7 méfeme zakreslit’ schémou
X—» 5X —»-5x — 8—» 7 alebo zapisat’ rovnicou 5x — 8 = 7. Vypocitaj pomocou schémy ¢islo x.

.5 -8

[
»

7
X 5x 5x - 8

28. Zapis rovnicou a vypocitaj pomocou schémy nezndame Cislo .

a) Cislo x vynasob tromi, k vysledku pripogitaj 15 a dostanes &islo 39.

b) Cislo x zmensi o 10, vysledok vynasob $iestimi a dostanes &islo 18.

c) Cislo y zvidsi o 8, vysledok vydel’ 3 a dostanes 5.

d) Cislo z vynasob 7, od vysledku odgitaj 10, vysledok vydel’ 3 a dostanes 20.

e) Cislo x vynasob dvoma a k vysledku pripo¢itaj 75. Dostal 85. Aké bolo
¢islo x?

29. K rovniciam nakresli schémy a vypocitaj x.
a)4x—-7=13 c)(x-5):5=3 e) (bx+3)-31=17
b) (x+3).3=42 d)(x-8).2=16 f) (x+6):2-10=20

30. Ulohy vyrie§ pomocou schémy.
a) Trojita zmrzlina s ¢okoladovou polevou stoji 190 centov. Kol’ko stoji jeden kopéek zmrzliny, ak
poleva stoji 40 centov?

b) Zubna kefka zlacnela o 1 euro. Mamicka kupila pre celu rodinu pét’ kefiek a zaplatila 10 eur.
Kolko stale jedna kefka pred zlacnenim?

c¢) Kubko si Setri na pocitacovl hru za 60 eur. Ak strojnasobi sumu, ktort uZ ma nasetrent, bude mu
chybat’ uz len 6 eur. Kol'ko ma naSetrené?

31. Pismena vo Stvorci vymen za spravne Cisla. Ak su tvoje vypocty spravne, potom sucet Cisel
v kazdom riadku a v kazdom stipci je rovnaky. Ak je tento sudet?

13+a=18 b+70=94 c—38=27 3 b c
500-d = 443 e.11= 143 f:8=3 g . :
512:16=¢g 17 100 : h =300 218 .1=1090 ] H :

32. Vypocitaj cCislo x.
a)84+x=76 C)42:6+x=27 e) x:16=32 g)x+39 =709
b) 24 . x =504 d) 470 +x =1 261 f) 176 =x—35 h) x : 5 =400



1)5=450:x )5.9+x=100 0)18:3+x =154
ND7.7+x=3.20 m) 64 : 8 + x = 258 p) 243:x=9
KY5.9+x=7.9 n)8l:9+x=10 Nx:126=4

33. Vypocitaj Cislo x, pre ktoré plati:
a) sucet Cisla x a ¢isla 408 sa rovna suctu ¢isel 312 a 501.

b) rozdiel cisel 145 a x je rovnaky ako rozdiel ¢isel 650 a 533.

34. a) Do prvého raméeka ¢iselného hada napis ¢islo 608
b) Do posledného ram¢eka napis ¢islo 15 456 a vypocitaj hodnoty v ostatnych raméekoch

35. Cislo n je o 11 viiéSie ako &islo m. Vypoditaj m, akK:
a)n=>57 b) n =98 c)n=11 d) n=3089

36. Cislo b je 0 14 mensie ako &islo a. Vypoditaj a, ak:
a) b =57 b) b= 101 c) b=3200 db=0

37. Cislo y je §tvorndsobkom ¢isla x. Vypo(itaj ho, ak:
a)y =120 b) y= 536 c)y=0 d) y =10 000

38. Cislo d je polovicou &isla c. Vypoéitaj ho, ak:
a)d=12 b) d= 204 c)d=0 d) d =30 000

1.6 _KRITERIA DELITECNOSTI

Cisla1,2,3,4,5 ...... sa nazyvaju prirodzené ¢isla. St to celé kladné ¢isla. Cislo 0 medzi ne nepatri.
ciferny sticet — sucet cifier (¢islic) v danom ¢isle : 510027 je15(5+1+0+0+2+7)

Cislo je delitelné:

- dvomi, ak je parne (zakoncené ¢islicami 0, 2, 4, 6, 8): 896, 100 004, 52, 3 000

- tromi, ak je jeho ciferny sucet delitePny tromi: 7 128 — ciferny sucet je 18 a to je delitené tromi

- $tyrmi, ak posledné dvojcislie daného Cisla je delitel’'né Styrmi: 700, 612 , 1 056

- piatimi, ak je zakon¢ené ¢islicou 0 alebo 5: 90 450, 12 545

- Siestimi, ak je deliteP'né dvomi a zaroven tromi: 14 826 — Cislo je parne (delitelné dvomi)
a ciferny sucet je 21 (delite'né tromi)

- 0smimi, ak je posledné trojcislie delitePné 6smimi: 8 000, 7 160

- deviatimi, ak je ciferny sucet delitePny deviatimi: 7 920 - ciferny stcet je 18 a to je delitel'né
deviatimi

- desiatimi, ak je zakonc¢ené ¢islicou 0: 920, 8300

1. Vypocitaj spamiiti ciferné sucty Cisel:
a) 5263 318 c) 9 231 226 e) 528 941
b) 20 202 022 d) 261 720 f) 7 438 954



2. Napi3 $tyri trojciferné &isla, ktorych ciferny suéet je mensi ako 10. Cislice sa v ¢isle nemozu
opakovat’.

3. Vypocitaj rozdiel cifernych suctov najvécsieho trojciferného ¢isla a najmensieho stvorciferného
Cisla.

4.Z ¢islic0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9 (Cislice v Cisle sa nesmiut opakovat’) vytvor:
a) vSetky dvojciferné ¢isla, ktoré maja ciferny sucet 10.
b) vSetky trojciferné ¢isla, ktoré maju ciferny sucet 10.

5. Zisti, ¢i su ¢isla delitel’né danymi &islami a doplii tabul’ku (V — dno, X— nie):

¢islo 2 3 4 5 6 8 9 10
270

648

915

4 953

7584

2520

7569

37 804

6. Dané su cisla 79, 85, 112, 6 254, 5 430. VVyber z nich tie, ktoré su delitel’né.
a) Cislom 2 b) Cislom 4 ¢) ¢islom 6 a zaroven Cislom 5

7. Ktorymi 7 Cisel 2, 3, 4,5, 6, 9, 10 su delitel’né cisla:
a) 123 456 — b) 85 420 — c) 111 060 —

8. Cisla, ktoré si delitel'né dvojkou a zdroveii trojkou, zakrizkuj.

45 50 12 89 32
600 58 205 22 66
84 80 25 20 50
56 55 80 90 100
60 58 30 165 325

9. Doplii ¢isla tak aby platilo:

2362 jedelitelné 9 6504_  je delitelné 5, ale nie 10
12054_ 6 jedelitelné 2, 4, 3 a 6 sucasne 977__  jedelitené 2 aj 4

852_ 20 je delitel'né 3, ale nie 9



10. O pétcifernom cisle, ktorého posledné dve Cislice boli v pocita¢i omylom vymazané, vieme, ze
bolo delitel'né tromi a sucasne desiatimi. Ktoré ¢islo to bolo, ked’ z Cisla zostalo 54 2**?

11. Doplii vhodné Cislice tak, aby ¢islo 12 5** bolo delite'né tromi a zaroven dvomi.

12. Doplii Cislicu do cisla tak, aby bolo:

a) delitel'né Cislom 4: 71 b) delitené ¢islom 5a 3: 46

13. Doplii do ¢isel 4 71*, 5*5 ¢islice tak, aby dané ¢isla boli delitel'né tromi, ale nie deviatimi.
Najdi vsetky rieSenia.

14. Doplii do cCisla 5 42** (islice tak, aby bolo deliteI'né deviatimi a si¢asne desiatimi.

15. V zapise 5 86* nahrad’ hviezdicku takou Cislicou aby dané Cislo bolo delitel’né:
a) dvomi b) tromi c) dvomi a tromi stc¢asne

16. V zdpise 2 3*6 nahrad’ hviezdicku takou Cislicou, aby dané Cislo bolo delitel’né:
a) tromi b) Styrmi C) tromi a $tyrmi sucasne

17. Doplii v ¢isle 3*2* za hviezdicky Cislice tak, aby bolo delitel’né:

a) piatimi b) tromi C) tromi a piatimi sucasne
18. Doplii chybajuce Cisla tak, aby vzniknuté Cisla 53%, 51%4, 27*9* boli delitel’né:
a) 4 b) 6 c)9 d) 2

19.V Cisle 4 1%6 nahrad’ hviezdi¢ku takou Cislicou, aby si dostal Cislo delitel’né:
a) tromi b) Styrmi.
Ur¢ vSetky moznosti.

20. Dopln v ¢isle 25* ¢Eislicu tak, aby bolo delite'né tromi a sucasne Styrmi.
Napis vSetky moznosti.

21. Namiesto * dopliite Cislicu v Cisle 5213 * tak, aby vzniknuté ¢islo bolo

a) delitelné ¢islom 3 b) delitel'né ¢islom 4 c) delitel'né Cislom 5

22. Napis osem trojcifernych cisel delitel’nych 9, tak aby na mieste jednotiek bola stdle ind cifra:

9 2 8 4 0 3 7 1

23. Doplii Cisla tak, aby boli delitel’né danym Cislom.

Stvorkou | 803 _ | 12 4 23 |5 _088| 3 2 55
trojkou 55 | 2.3 | __5 11 | 66__ | 50 __ 102 _
Sestkou | 589 | 20 | __ 2 | 5.6 | 3__ 5 5

desiatkou | 1__ 55 10 | __ 0 | 66__ | 543 | 2 5_

24. Zisti, ¢i je rozdiel ¢isel 125 a 86 delitelny Cislom 3.

25. Vypis pét stvorcifernych ¢isel delitelnych Styrmi a sucasne Siestimi.



26.V Cislach 203 a 1 507 zamerii poradie Cislic tak, aby dané Cisla boli delitel’né:
a) dvomi b) piatimi c) deviatimi
Vypis vSetky moznosti.

27. K ¢islam 27 490, 91 001 a 382 105 najdi najblizsie vicsie Cisla delitel'né ¢islom 9.

28. Utvor z ¢islic 2, 3, a 7 vetky trojciferné ¢isla, ktoré su deliteI'né tromi. Je medzi nimi Cislo
delite'né Styrmi?

29. KoTlko je dvojcifernych ¢isel deliteI'nych piatimi?

30. Napis najvicsie Stvorciferné Cislo, ktoré je delitelné zaroven 2, 5 a 10.

31.V cislach 8 025, 141, 830, 529, 615 zameri podl’a potreby cislice tak, aby nové cislo bolo
delitel’né :

a) dvomi b) tromi ¢) Styrmi d) piatimi ¢) deviatimi f) desiatimi

Ur¢ vSetky moznosti. Je mozné splnit’ pri vSetkych ¢islach dané poZiadavky? Preco?

32. K cislam 48 751, 70 012 a 975 629 najdi najbliZsie vicsie Cisla delitel’né:
a) dvomi b) tromi ¢) Styrmi d) piatimi ¢) Siestimi f) deviatimi

33. Napis cislo, ktoreé:
a) je deliteI'né dvomi a nie je delite'né desiatimi.
b) je deliteI'né desiatimi a nie je delitel'né dvoma.

34. Uré najvicsie dvojciferné a najvicsie trojciferné Cislo, ktoré je delitel’'né:
a) dvomi b) tromi C) piatimi d) dvomi a piatimi

35. Z danych ¢cislic (bez opakovania) zostav vietky Stvorciferné Cisla, ktoré su delitel’né Styrmi:
a)l, 234 b) 0,4,5,6 c)23,78

36. Ur¢ najvacsie dvojciferné Cislo, ktoré je deliteIné tromi, ale nie je delitel'né deviatimi.

37. Napis najvacsie dvojciferné ¢islo, ktoré je delitelné tromi, ale nie je delitelné deviatimi.

38. Napis najvacsie dvojciferné ¢islo , ktoré je delitelné 2, 3 a 5 stcasne.

39. Ur¢ najmensie trojciferné Cislo delitel'né 2 a zaroven 4.

40. Utvor z ¢islic 2, 5, 8 vSetky trojciferné Cisla (bez opakovania cislic), ktoré su deliteI'né tromi.

41. Vypis vSetky ¢isla, ktoré su delite'né ¢islom 5, st vicSie ako 295 a zaroven menSie ako 320.

42. Zisti, ¢i plati:
a) rozdiel ¢isel 220 a 97 je delitel'ny tromi. ¢) sucin Cisel 14 a 9 je deliteI'ny piatimi.
b) sucet ¢isel 1 200 a 124 je delitelny Styrmi.  d) podiel ¢isel 125 a 5 je delitel'ny deviatimi.

43. Napis najmensie:
a) trojciferné ¢islo delitel'né ¢islom 5. ¢) dvojciferné ¢islo delitel'né ¢islom 6.
b) Stvorciferné ¢islo delitelné ¢islom 2. d) trojciferné Cislo delitel'né ¢islom 10.

a

44. Ktoré dve Cislice treba vyciarknut’ 7 Cisla 380 512, aby ostalo Cislo delitel’né piatimi?



45. Ktoré Cisla delitel’né piatimi moZeme dosadit’ za y?
a)64<y<78 b) 405 < y <425

46. Poddciarkni
a) ¢isla delitel'né piatimi: 250 000, 6 000, 54 003, 214, 715
b) ¢isla delitel'né Styrmi: 5 736, 10 045 688, 7 214, 356 187 297, 25 683 540

47. Zisti, ¢i sa ¢isla 394, 702, 1 005, 1295 delitel'né deviatimi. Ak nie sa, ndjdi k nim najblizsie
mensSie ¢islo, ktoré je delitel'né deviatimi.

1.7 NASOBOK A DELITEL
Nasobok

Cisla 4, 8,@ 16, 20@, 28, 32 40,....... st nasobkami ¢isla 4.
Cisla 6{12) 18(24) 30(36) 42, 48, 54, 60.... s nasobkami &isla 6.

Spolo¢né néasobky tychto Cisel su Cisla 12, 24, 36 a mohli by sme postupne najst’ aj d’alsie.

Zo spolo¢nych nasobkov je jeden najmensi. Nazyvame ho najmensi spolo¢ny nasobok.
Zapisujeme: n (4,6) = 12
PRIKLAD: n (8,12) = ?
Nasobky ¢.8 - 8, 16, 24, 32, 40 Nasobky ¢.12 — 12, 24
Alebo staci tvorit’ nasobky vicsieho Cisla, teda 12 (to nie je delitelné 6smimi),
24 (24 :8=3- viem delit)
Odpoved : n (8,12) =24

1. Z Cisel vyber tie, ktoré sui nasobkami ¢Cisla 3, zakriZkuj ich.
5,6, 8,10, 11, 12, 13, 14, 15, 18, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 27, 30, 35, 36

2. Napis pdt’ ndasobkov Cisla 8 vicSich ako 20.
a) Je niektory zo zapisanych nasobkov osmic¢ky aj nasobkom ¢isla 4?
b) Je niektory zo zapisanych nasobkov osmicky aj nasobkom ¢isla 3?

3. Napis vSetky nasobky ¢isla 7 va€sich ako 36 a menSich ako 58.

N

=355 4, Napis vSetky nasobky $tvorky, ktoré su vicsie ako 50 a mensie ako 70.

5. Zisti, ¢i je dané Cislo nasobkom Cisel v zdatvorke.

a)24(2,3,4,5,6,7,89) €35(23,4,5,6,7,89) )43 (2,3,4,5,6,7,8,9)

b)30(2,3,5,6,8) f)135(2,3,5,9,15) J) 100 ( 2, 3, 5, 20, 25)
€)43(2,3,4,5,11) 9)56(2,3,4,7,9) k) 432 (2,4,6,8,9)
d)12(2,3,56,9) h) 100 (2, 3,4,5,10,20,25) 1)504(2,3,4,6,9,12)

6. Napis prvych sedem ndsobkov cisel:

a) 14 b) 22 c)7 d) 28 e)3 f) 10 g) 15

1. Z ¢iselného radu podciarkni tie Cisla, ktoré su ndasobkami Cisla 3 a zdrovein ndasobkami Cisla 5.
15, 20, 22, 23, 25, 28, 30, 33, 35, 40, 42, 45, 50, 51, 55, 60



8. Ur¢, ktoré z Cisel 6, 12, 15, 18, 20, 30, 42, 45 st spolocnym nasobkom Cisel.

a)2ab b)2a3 c)3ab d)2,3a5

9. Ur¢ jeden spolocny nasobok cisel:

a)3ab d2a4 g)2a8 ) 2,4a5

b)2a7 e)3a8 h)3a4 ky5a4

c)5,10a15 f)dab i)7,5a10 1)2,8a10

10. Ur¢ dva spolocné ndasobky Cisel :

a)ldav b)8a3 c)10a15 d) 14,7 a 28 e)3als f)4al0
11. Vymenuj tri spolocné ndasobky cisel.

a)2a’ c)3al2 e)6als g)5a4 i)8al6
b)5a9 d)8al6 f)10a25 h) 6a 15 j))4all
12. Vypocitaj spamiiti najmensi spolocny nasobok Cisel:

a)2alo e)6a9 i)6al0 m) 16 a 12 N 9a20
b)2a7 f)7a6 4av n)9a27 s)9al2
c)7a8 g)6ald k)3al7 0)8al2 t) 13a26
d)11a5 h)14a7 )7a3 p) 10a 15 u)12a30

13. Vypocitaj najmensi spoloény ndsobok cisel:

a)4,5a12 d)7,3a2 g)6,8a2 j)14,7a28 m)4,5a3
b)7,4al4 e)l14,2a7 h)2,5a8 k)2,3a5 n)3,12al8
c)50,4a10 f) 3,12a4 1)6,9a15 )3,6a7 0)4,12,20,3a5

14. Ktor¢ ¢islo je vicsie a 0 kol'ko: pdtnasobok ¢isla 162 alebo Sestnasobok ¢isla 1357

) <9
> 15. Vypocitaj:

- a) rozdiel Stvornasobku ¢isla 51 a desatnasobku ¢isla 19.
“ b) podiel dvanastnasobku cisla 40 a patnasobku ¢isla 4.
¢) sucet sedemnasobku ¢isla 131, dvojnasobku ¢isla 47 a stonasobku cisla 101.

16. Dvanast'nasobok neznameho ¢isla je 132. Ur¢ nezname cislo.

17. Urc¢i najmensi spolocny ndsobok Cisel.

a) n (15,45) = b)n (12, 14) = c)n(4,5,6)= d) n (7,10, 20) =
18. Vypocitaj hodnoty vyrazov:

a) n(5,10)+ n(30,5) = b)n(16,48).n(25,100) =

b)n(1,3,5 - n(15,3,5)= dn(2,57,1):n(7,10,2,5)=

Delitel’

Vsetky delitele ¢isla24 su:1,2,3,4,6,8, 12,24
Vsetky delitele ¢isla 36 su: 1,2, 3,4, 6,9, 12, 18, 36

Cisla 1,2, 3, 4, 6 a 12 st spoloénymi delitelmi &isel 24 a 36, lebo nimi vieme vydelit obe &isla.
Jeden zo spolo¢nych delitel'ov je najvacsi. Nazyvame ho najvacsi spolo¢ny delitel’.

Zapisujeme: D (24, 36) =12



Hrladame ho tak, ze zistime vsetky delitele ¢isel a vyhl'adame najvacsi spolocny delitel’.
PRIKLAD: D ( 54, 72) =2
54=1.54,2.27,3.18,6.9
72=1.72,2.36, 3. 24,4.18,6. 12,89
Odpoved : D (54,72 )=18

Ako hl’adame vsetky delitele Cisla?

72 Postupne overime vSetky ¢isla od 1, ¢i st delitel'om 72. ,
1| 72 1 je delitel'om 72, preto hned’ dopiSeme ¢islo 72, ktoré s c1slom 1 dava sucin 72.
2| 36 2 je delitel'om 72, preto dopiSeme Cislo 36, lebo 2. 36 = 72.
31 24 3 je delitelom 72 a hned’ piSeme aj 24, lebo 3. 24 = 72.
41 18 4 deli 72, preto piseme 4 . 18 (lebo 4 . 18 =72) .... 5 nedeli 72 bez zvysku.
6| 12 6 je delitelom 72 a sti€asne aj 12, lebo 6 . 12 =72 .....7 nie je delitelom 72.
8|1 9 8 je delitelom 72 a sticasne aj 9 lebo 8 . 9 =72

Cisla 1,2,3,4,6,8,9, 12,18, 24, 36 a 72 su vsetky delitele ¢isla 72.

36 je nasobok cisla 4 36 je delitel'né ¢islom 4 4 je delitel’ ¢isla 36
36=4.9
36 je nasobok cisla 9 36 je delitel'né ¢islom 9 9 je delitel c¢isla 36

1. Napis vsetky delitele Cisel.

a) 16 e) 21 i) 35 m) 72 r) 120 v) 17

b) 28 f) 36 j) 84 n) 96 s) 20 x) 30

c) 49 g) 90 k) 85 0) 27 t) 40 y) 68

d) 44 h) 36 1) 30 p) 72 u) 100 z) 85

2. Rozhodni, éi je prvé Cislo delitelom druhého.

a) 8, 48 d) 3,51 g)5, 21 j) 6, 46 m) 12, 48 p) 50, 200
b) 6, 48 e) 17, 27 h) 51, 153 k) 15, 45 n) 24, 30 r 35,7

c) 8,56 f) 18, 80 i) 13, 65 )9, 39 0) 11, 23 s) 3,45

: 3. Zisti, ktora dvojica Cisel ma spolocny delitel’.
o
A‘b,). " a) 48 a 150 b) 48 a 25 c)7a35 d) 3a13
N : 4. Najdi spolocny delitel’ Cisel.
';}2—’? a)15,12a9 c) 28, 21 a 42 e) 11,12, 13
= b) 15, 18 a 24 d) 56, 16, 32 f) 63, 18, 54

5. Uré vsetky spolocné delitele Cisel.

a) 20 a 36 d) 22a55 g) 60 a 80 j) 96 a 42
b) 42 a 75 e) 14, 24 a 34 h) 48, 66 a 78 K) 72 a 28
C) 72, 96 a 42 f) 20 a 100 i) 16 a 48 ) 45 a 90

6. Nadjdi aspori dve Cisla, ktoré maju dané delitele.
a)2a3 b)3a4 c)5a7 d2a9



7. Pri kaZdej dvojici Cisel uved’ aspori jeden spolocny delitel’ vicsi ako 1. 0 O \
a)l0al4d c)22a77 e) 9a63

b) 15a 30 d) 8a40 f) 30 a 80

8. Ur¢ najvicsi spolocny delitel’ Cisel. ~
a)2a8 h) 4 a 16 0)5a25 a;)8al2 h;) 65a75
b)la5 i)8al10 p) 13a12 b;) 60 a 12 i1) 30 a 36
c)3a’ j)9al2 r) 17 a 34 c1) 16 a18 j1) 20 a 28
d)4a6 k) 9a25 s)8al0 di)3a7 ki) 6a 30
e)3a9 1) 100 a5 t)9a27 e1)8al2 l1) 27290
f)21a9 m) 24 a 84 u) 72 a 28 f1) 16 a 75 m;) 32 a 28

g) 14a35 n) 25a 100 V) 24 a 32 g1) 18a72 ny))15a9
9.Ur¢i najvdcsi spolocny delitel’ Cisel.

a) D (25, 155) = b) D (48, 144) = c) D (20, 40, 300) = d) D (45, 60, 90) =
10. Ndjdi vietky cisla, ktoré delia Cislo:

a)9 b) 14 c) 20 d) 100 e) 54

11. Vypoéitaj:

a)D(1,19)+D(1,38)= c)D(10,20)-D(30,40) =
b)D(2,4,6).D(3,57)= d)D (15,30,45,60):D(9,15,18,24) =

12. Zisti najvicsi spolocny delitel’ a najmensi spoloény ndsobok Cisel:

a)5a8 c)10a16 e)6az4 g)7a9

b)2al5 d)4a6 f) 10a25 h)14a5

13. Rozhodni o spravnosti viet. Vety, ktoré su pravdivé, vyfarbi.

Cislo 500 je nasobkom ¢&isla 5. Cislo 100 je nasobkom ¢&isla 300.

Cislo 100 je nasobkom ¢&isel 2, 5 aj 10. Cislo 55 je delitelné desiatkou.

Cislo 42 je delitené dvojkou aj trojkou. Cislo 99 je delite'né deviatkou.

Cisla 10, 20, 30 st &isla neparne. Cisla 10, 20, 30 a 50 st &isla delitelné pitkou.
Cislo 630 je nasobkom ¢&isla 9. Cislo 630 je delitelné deviatkou.

Cislo 6 nie je delitelom ¢&isla 54. Cislo 600 je nasobkom osmicky.

Najbliz8§i mensi nasobok patky k ¢islu 34 je ¢islo 30.

Najbliz§i mensi nasobok ¢isla 2 k ¢islu 99 je 98.

14. Napis styri trojciferné Cisla, ktoré su:
A) delitelneé trojKoU: ... e
B) ndsobkom Cisla 2: ... e
C) delitelné deviatkou: ........o.oiiiiii i e e e e

D) NASODKOM CISIA 62 ...ttt ettt e e e a s



15. Zisti, ktoré tvrdenia su nesprdavne a opravy ich.

a) Cislo 144 je delitelné dvanéstimi. d) Cislo 66 je nasobkom troch.
b) Cislo 7 je delitel'om ¢&isla 35. e) Cislo 5 je nasobkom &isla 100.
¢) Cislo 111 je nasobkom ¢&isla 11. f) Cislo 12 800 je delitelné dsmimi.

16. Rozhodni éi je pravda, Ze .... (napis dano, alebo nie)

Cislo 10 je nasobkom &isla 5 — Cislo 14 ma nekoneéne vel'a nasobkov —
Cislo 9 je delitelom ¢&isla 109 — Cislo 1 ma len jedného delitel’a —

Ak je ¢islo vacsie ako 10 ma aspon 10 delitelov - Vsetky nasobky 0 st rovné 0 —

Cislo 4 je nasobkom &isla 12 - Cislo 15 je delitelom ¢&isla 90 —

17. Uré a napis.

a) aspon tri nasobky ¢isla 11:

b) asponl dva delitele Cisla 68:

C) nasobky ¢isla 14 vacsie ako 100 a mensie ako 150:
d) delitele 36, ktoré nie su delitele 24:

e) nasobok ¢isla 45, ktory je najblizsie k 1000:

f) tri ¢isla, ktoré maju delitel’a 23:

18. Ur¢ dislo, ktorého:
a) patnasobok ¢isla je 100 b) sedemnasobok je 91 ¢) trojnasobok je 156

Zo zapisanych ¢isel vyber Cisla parne. Ktoré z Cisel su delite'né desiatkou?

1.8 PRVOCISLO A ZLOZENE CISLO

Prvocislo — Cislo, ktor¢ je delite'né len jednotkou a samym sebou (napr. 7, 11, 103.....)
Zlozené cislo — Cislo, ktoré je delite'né aj inym ¢islom, teda ma aspon tri delitele.
Cislo 1 nie je ani prvoéislo, ani zlozené ¢&islo, lebo ma len jedného delitela a to samc
Kazdé zlozené ¢islo vieme napisat’ ako su€in prvocisel.

Napr. €. 120=5.2.2.3.2

Priklad 1: Zisti, ¢i je Cislo 45 prvocislo, alebo zloZené ¢islo.
Keby bolo &islo delitelné iba jednotkou a samym sebou, bolo by to prvogislo. Cislo 45 je viak
delitel'né aj piatimi a deviatimi. Ked'Ze ma viac ako dva delitele, je to zloZené ¢islo.

Priklad 2: Rozloz ¢islo 84 na sucin prvocisel.

Vietky delitele, ktorymi budeme teraz delit musia byt PRVOCISLA

84| 2 84 je delitel'né dvomi . Vydelime a vysledok napiseme do d’alSieho riadka.

42| 2 42 je opit delitelné dvomi. Vydelime a vysledok napiseme do d’al$ieho riadka.

21| 3 21 je delitel'né tromi. Vydelime a vysledok napiseme do d’alsieho riadka.

7 | 7 7jedelitené siedmimi. Vydelime a ked’Ze je vysledok ¢islo 1, ktoré uz d’alej nedelime,
1 skon¢ime.

Preto rozklad ¢isla na stc¢in prvocisel je: 84=2.2.3.7




1. Rozdel’ ¢isla 12, 17, 21, 67, 29, 45, 57, 89, 93, 28, 29, 41, 77 na prvocisla a zlozené Cisla.

2. Rozdel ¢isla na prvocisla a zlozené Cisla: 17, 38, 64, 12,0, 7, 89,4, 100, 12, 4, 18, 11, 36, 31, 27,
85,2347, 24, 1.

3. Rozloz ¢isla na sucin prvocisel.

a) 30 d) 96 g) 120 j) 68 m) 125 p) 642
b) 135 e) 200 h) 42 K) 67 n) 105 r) 198
c) 56 f) 85 i) 94 1) 320 0) 462 s) 518

4. Napis osem delitel'ov ¢isla 120 . Zakruzkuj prvocisla.

5. Dokaz, Ze ¢isla 32, 48, 62 a 91 su zlozené Cisla.
6. Napis vSetky prvocisla, ktoré su delite'mi ¢isel 49, 60, 98 a 125.
7. Ktoré prvocisla mensie ako 50 maji vo svojom zapise na mieste jednotiek danu Cislicu?
a) c¢islicu 1 b) ¢islicu 3 ¢) Cislicu 7
8. Zostav vsetky dvojciferné prvocisla z ¢islic 2, 3, 4, 5, 6.
Urc: a) vSetky neparne prvocisla.
b) vSetky parne prvocisla.

¢) vSetky dvojciferné prvocisla mensie ako 30.

9. Cislo 17 je prvo¢islo. Zamenou jeho &islic dostanete &islo 71, ktoré je tieZ prvoéislo. Najdite
dalSie dvojciferné ¢isla, ktoré maju tuto vlastnost’. Ktoré ¢isla nepatria do Ziadnej skupiny?

10. Korko krat sa v prvociselnom rozklade ¢isla:

a) 36 vyskytuje ¢islo 2? b) 81 vyskytuje ¢islo 3?
11. Ktory prvociselny rozklad ¢isla je spravny?
a)96=2.2.2.3.4 c)96=2.2.2.2.3.3 e)9=2.2.2.2.2.3
b)105=5.6.7 d)105=3.5.7 f)105=5.7.7

1.9 SLOVNE ULOHY

1. Vo velkych mestach maju domy na jednej strane ulice neparne Cisla, na druhej strane ulice parne
¢isla. V jednej ulici su na jednej strane ulice neparne ¢isla od 1 do 15. Na druhe;j strane vSetky parne
¢isla od 2 do 24. Na ktorej strane je viac prvocisel? O kol'ko viac?

2. Autobusy €. 122 a 177 prisli naraz na zastavku o 12:30. Autobus ¢€.122 jazdi v 2-minutovych
intervaloch a autobus ¢. 177 jazdi v 10-minatovych intervaloch. Kol'’kokrat sa tieto autobusy stretnt
na rovnakej zastavke do 14:00?

3. Na zastavke sa o 10:00 stretli autobusy ¢islo 2 a 9. Autobus ¢islo 2 jazdi v intervale 5 mintt
a autobus Cislo 9 v intervale 10 minut. Kol'kokrat sa autobusy na zastavke stretn od 10:00 hod. do
18:00 hod.?

4. Do hypermarketu vozia kamiénmi mlie¢ne vyrobky kazdy treti den, kazdy Stvrty denl vozia
zeleninu a kazdy piaty den vozia misové vyrobky. 10. oktobra prisli do hypermarketu vSetky tri
kamiony naraz. Kedy najblizsie nastane takato situacia?



5. Na preteky na 60 m sa prihlasilo 35 ziakov. Maju bezat’ v rovnako vel'kych skupinach. Kol'ko
ziakov moze byt v skupinach? (Vypis vSetky moznosti.)

6. Tri linky autobusov maju trasy v roznych ¢asovych intervaloch. Prva 40 minat, druha 2 hodiny a
tretia 1 hodinu a 20 minat. Ak vysli naraz, po akom Case sa zas stretni na rovnakom mieste?

7. Styri plachetnice vyplavali na more z pristavu v ten isty defi. Po kol’kych tyzdioch sa opit
stretnt v pristave, ak plavba jednej plachetnice trva dva tyzdne, druhej tri tyzdne, tretej Styri tyzdne
a Stvrtej pat’ tyzdiov.

8. Milan precital priemerne viac ako jednu knihu za mesiac. Spolu ich za rok precital menej ako 20
a ich pocet bol delitel'ny Siestimi. Kol'’ko knih precital za rok?

9.V obci je postavenych viac ako 150 a menej ako 170 domov. Ich pocet je deliteI'ny 24. Kol'ko
domov mé obec?

10. Vieme, Ze v Skole je viac ako 405 a menej ako 420 zZiakov. Ich pocet je delitelny ¢islom 37.
Korlko ziakov je v §kole?

11. V divadle su rady po 14 sedadiel. VSetkych miest na sedenie je viac ako 320 a menej ako 330.
Korko sedadiel je v divadle?

12. V triede je 18 dievcat a 11 chlapcov. Ur¢:

a) ¢i sa vSetci mozu postavit’ do trojstupu.

b) najmenej kol’ko Ziakov je treba pribrat’ z inej triedy, ak ich chceme rozostavit’ po péticiach.
d) ¢i sa budi moct’ Ziaci postavit’ do Stvorstupu, ak jeden zZiak bude chybat’.



